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ESCOLA _________________________________________________DATA:_____/_____/_____ 

PROF:______________________________________________________TURMA:____________ 

NOME:________________________________________________________________________ 

 

Leia: 

Passarinho chora? Se sim, como isso acontece? 

 

O choro é uma maneira que temos de mostrar que tem algo errado conosco. A gente chora 

quando está triste, com alguma dor, muito alegre, emocionado, com muuuita raiva... e muitas 

dessas vezes o choro vem com muitas lágrimas. 

Os pássaros, assim como nós, humanos, possuem as chamadas glândulas lacrimais. 

Essas glândulas é que produzem a lágrima. Só que a lágrima não serve apenas para molhar 

nossos olhos quando estamos chorando. Elas servem para proteger os olhos de qualquer coisa 

estranha que entre neles. A lágrima não tem apenas água, sal e açúcar como o soro caseiro. Ela 

tem anticorpos e outras substâncias para evitar que tenhamos infecções quando um vírus ou 

bactéria ou mesmo uma poeirinha chata entra nos nossos olhos. Nos passarinhos, a lágrima 

também serve para proteção. Mas os cientistas acham que quando o passarinho está triste, ele 

não mostra sua tristeza com lágrimas. Na natureza, os animais conversam de maneiras diferentes 

uns com os outros. O canto dos pássaros pode parecer triste para nós, mas só mesmo sendo um 

passarinho para entender se ele está chorando ou não. 

 

Disponível em: <http://www.universidadedascriancas.org>. 

 

Questão 1 – Na pergunta “Se sim, como isso acontece?”, há um pronome. Identifique-o: 

(     ) “Se” 

(     ) “como” 

(  x ) “isso” 

 

Questão 2 – O pronome identificado acima é: 

(     ) pessoal 

(     ) indefinido  

(  x ) demonstrativo 

 

Questão 3 – O termo destacado não desempenha a função de pronome no segmento: 

(  x ) “[...] muito alegre [...]” 

(     ) “[...] com muuuita raiva [...]” 

(     ) “[...] com muitas lágrimas.” 
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Questão 4 – Em “[...] tem algo errado conosco.”, o pronome pessoal grifado refere-se: 

(  x ) à 1ª pessoa do plural. 

(     ) à 2ª pessoa do plural. 

(     ) à 3ª pessoa do plural. 

 

Questão 5 – Na oração “Essas glândulas é que produzem a lágrima.”, a que glândulas o 

pronome demonstrativo “essas” se refere? 

O pronome demonstrativo “essas” refere-se às glândulas lacrimais. 

 

Questão 6 – No segmento “Só que a lágrima não serve apenas para molhar nossos olhos [...]”, o 

pronome sublinhado exprime: 

(     ) lugar 

(  x ) posse 

(     ) tempo 

 

Questão 7 – Grife o pronome que expressa a mesma ideia do pronome “nossos”: 

 

“[...] ele não mostra sua tristeza com lágrimas.” 

 

Questão 8 – Na parte “Ela tem anticorpos e outras substâncias [...]”, o pronome pessoal “Ela”: 

(     ) define um termo. 

(  x ) retoma um termo. 

(     ) anuncia um termo. 

 

Questão 9 – Na passagem a seguir, dois pronomes expressam indefinição. Sublinhe-os: 

 

“Na natureza, os animais conversam de maneiras diferentes uns com os outros.” 

 

Questão 10 – O “que” é um pronome relativo na frase: 

(  x ) “[...] de qualquer coisa estranha que entre neles [...]” 

(     ) “[...] para evitar que tenhamos infecções [...]” 

(     ) “Mas os cientistas acham que quando o passarinho [...]” 

 

Questão 11 – Em “[...] se ele está chorando ou não.”, o pronome pessoal “ele” funciona como: 

(  x ) sujeito  

(     ) objeto 

(     ) complemento 


